

# 坚定不移建设开放型世界经济

隆国强

经济是繁荣发展的必由之路。国际分工、绝对优势和比较优势理论论证了自由贸易有利于实现资源最优配置,促进各国发挥优势,实现互利共赢。马克思主义经典理论指出,世界市场是价值规律和生产力全球扩展的必然结果,国际分工有利于促进生产力发展,论证了发展开放型世界经济的必然性。我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻分析了社会主义国家参与国际经济合作、充分利用国际国内两个市场、两种资源的必要性。新时代以来,习近平总书记指出“开放是国家繁荣发展的必由之路”,并从构建人类命运共同体的高度出发,倡导共商共建共享的全球治理观,强调维护多边贸易体制,建设开放型世界经济。开放型世界经济的发展植根于各国优势互补、互通有无的需要,是分工深化、效率提升的生产力发展的内在要求,依赖于开放融通、互利合作的全球经济治理体系。

从历史逻辑看,建设开放型世界经济是共同发展的内在需要。工业革命以来,国际分工不断深化,世界经济体系逐渐形成,推动经济全球化不断发展并经历了不同阶段。回顾这一历程可以发现,经济全球化快速推进的时期,往往是世界经济繁荣的时期;经济全球化遭遇逆流的时期,则伴随着经济衰退甚至萧条。例如,2008年以来,经济全球化遭遇逆流,国际贸易低迷,全球经济增长明显减速。在经济全球化过程中,世界大部分国家都不同程度受益。发展中国家虽然处于国际竞争劣势,但也通过引进外资、扩大出口,促进了工业化,释放了发展潜力,整体上提升了全球经济格局中的地位。习近平总书记指出:“改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝。”中国是经济全球化的受益者,更是贡献者。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上,高水平对外开放为中国经济社会发展注入了强劲动力,同时也有力促进了改革。建设开放型世界经济有利于推进和拓展中国式现代化。

从现实逻辑看,建设开放型世界经济是维护国际经济秩序的必然要求。二战结束以来,以自由贸易为基本取向的国际经济秩序不断演进,为开放型世界经济的发展提供了基本的治理体系,成为全球经济合作发展的制度基础。当前,美方的一系列贸易保护主义、单边主义行径,严重冲击国际经贸,也为国际金融、国际投资带来极大不确定性。更为严重的是,美国政府的关税政策,以所谓“对等贸易”取代了“自由贸易”理念,以单边主义挑战了多边主义,践踏了多边贸易体系赖以存在的“非歧视”等基本原则,直接威胁现有国际经济秩序。国际经济秩序走到十字路口,前进还是后退,是重大的历史选择。世界各国只有携手合作,坚持自由贸易、反对保护主义,坚持多边主义、反对单边主义,坚持开

放合作、反对封闭对抗,建设开放型世界经济,坚定维护并不断完善国际经济秩序,才能为全球经济繁荣提供治理保障。

**顺应时代潮流,与时俱进把握开放型世界经济的时代内涵**

习近平总书记在《以新的发展理念引领新发展》中指出:“国际经济合作和竞争局面正在发生深刻变化,全球经济治理体系和规则正在面临重大调整,引进来、走出去在深度、广度、节奏上都是过去所不可比拟的,应对外部经济风险、维护国家经济安全的压力也是过去所不能比拟的。现在的问题不是要不要对外开放,而是如何提高对外开放的质量和发展的内外联动性”;在《不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界》中指出:“在经济全球化深入发展的条件下,我们不可能关起门来搞建设,而是要善于统筹国内国际两个大局,利用好国际国内两个市场、两种资源。要顺应我国经济深度融入世界经济的趋势,发展更高层次的开放型经济,积极参与全球经济治理,促进国际经济秩序朝着平等公正、合作共赢的方向发展。”开放型世界经济的内涵随着时代进步而发展。当前,世界百年未有之大变局加速演进,思想激荡、技术突破、格局调整、地缘政治、大国博弈、气候变化、治理失范,多重因素相互作用,推动开放型世界经济吐故纳新。在新的历史背景下建设开放型世界经济,要顺应时代潮流,与时俱进把握其时代内涵,始终坚持正确方向。

**建设创新驱动的开放型世界经济**

技术变革是推动开放型世界经济发展的根本动力。回顾历史,航海技术的进步拉开了大航海时代的序幕,包括集装箱技术在内的运输技术的进步有力促进了全球货物贸易,信息技术和互联网革命有力促进了服务贸易和跨境投资。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,人工智能技术注入,高水平对外开放为中国经济社会发展注入了强劲动力,同时也有力促进了改革。建设开放型世界经济有利于推进和拓展中国式现代化。

**建设安全韧性的开放型世界经济**

统筹好发展和安全是世界性议题,是当前建设开放型世界经济必须回答好的时代之问。近年来,一些国家将经贸问题过度政治化、安全化,提出“去风险”“脱钩断链”等主张,滥用“国家安全例外”规则,出台一系列加征关税、出口管制、投资限制、实体清单等政策,严重冲击了全球供应链稳定运行,不仅扰乱了世界经济循环,也违反了国际经贸规则,破坏了全球经贸秩序、影响了世界各国的人民福祉。在新的历史背景下,习近平总书记提出全球安全倡议,倡导共同、综合、合作、可持续的新安全观,对于建设安全韧性的开放型世界经济具有重要指导意义。应当看到,在新的国际格局下,未来一些高新技术特别是军民两用技术的战略性凸显,势必受到更多的安全影响。但是,国际社会必须反对将经贸问题泛安全化,反对单边主义、保护主义和霸凌主义,合力维护“你中有我、我中有你”的国际经贸合作格局,深化各国在战略资源、能源、粮食、供应链、金融等的国际合作,共同维护全球经济金融稳定运行,促进各国经济

易也可能在短期内受到影响。但是,应对气候变化的国际合作不能也不会停滞,更不会转向。气候变化是世界面临的共同挑战,发达经济体与发展中经济体要秉持共同但有区别的责任原则,继续团结合作。应对气候变化将催生一大批绿色低碳新技术、新产品和新服务,推动全球能源结构、产业结构和生活方式绿色低碳转型,创造绿色发展新动能。绿色低碳是未来开放型世界经济的更加鲜明的新特点,各国应该携手合作,坚决反对和防范绿色低碳标准变成新的贸易投资壁垒,把握绿色发展的新机遇,推动绿色投资、绿色贸易、绿色技术、绿色产业等国际合作,建设绿色低碳的开放型世界经济。

**建设普惠包容的开放型世界经济**

逐步改变以往全球发展的“中心—边缘”分配格局,才能让全球南方国家更加平等地参与国际经济合作,更加公平地分享发展成果。为此,要坚持发展优先,增强全球南方国家参与国际经济合作的能力,提升基础设施,加强互联互通,改善投资环境,增强投资吸引力,加强国际产能合作。在数字经济等新兴发展领域,帮助全球南方国家弥合数字鸿沟,因地制宜推进全球南方国家工业化、数字化。落实发达国家在应对气候变化中的责任与承诺,增强全球南方国家绿色低碳转型发展的能力。以全球发展倡议推动落实联合国2030年可持续发展议程。关注发展中国家特殊需求,通过缓债、发展援助等多种方式支持发展中国家,坚定维护多边贸易体系中关于发展中国家的特殊与差别待遇。进一步加强南北合作与南南合作,让全球南方国家更多、更深参与全球供应链产业链,建设普惠包容的开放型世界经济。

**稳步推进制度型开放,加快构建开放型经济新体制**

要坚持以开放促改革,稳步推进规则、规制、管理、标准等制度型开放,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,形成透明、稳定、可预期的制度环境。主动对标国际高标准经贸规则,充分发挥自由贸易试验区和自由贸易港先行先试作用,主动开展压力测试。保障外资企业在要素获取、资质许可、标准制定、政府采购等方面的国民待遇,一视同仁地支持内外资企业参与大规模设备更新、政府采购等,进一步改善外资企业常态化沟通机制,认真解决合理诉求,加强外资企业权益保护和劳动保障力度,持续打造“投资中国”品牌。

打造贸易强国制度支撑和政策支持体系。当前,要尽快完善机制,对受到外部冲击的外资企业进行援助,帮助企业渡过难关。同时,要进一步提升我国企业的国际竞争力,打造贸易强国。一是对外投资与贸易发展相互促进。完善对外投资管理体制,加强与改善对企业海外投资的引导、管理和服务,支持企业更好利用两种资源、两个市场,大力提升我国企业的国际竞争力,开拓新兴市场,发展中间品贸易。二是创新发展数字贸易,完善数据跨境流动法规,创新监管模式,提高监管能力,增强数字经济国际竞争力。三是大力发展绿色贸易,完善基础制度,提高碳足迹统计与管理能力,积极应对碳相关贸易、投资新规,充分发挥我国绿色产业优势,推动绿色贸易健康发展。四是着力发展服务贸易。以服务业扩大开放综合试点为牵引,大力推动服务业投资与贸易的自由化、便利化,加快引进专业服务,推动我国服务业特别是生产性服务业、技术密集型服务业国际竞争力提升。

进一步推进高水平对外开放,加

快构建新发展格局。面对日益复杂的国际环境,必须统筹好发展和安全,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。一是提高对外开放水平,增强内外联动效应。构建新发展格局既不能关起门来封闭运行,在对外开放上大大幅度收缩,也不能不顾国际格局和形势变化,固守“两头在外、大进大出”的旧思路,而是要增强国内国际两个市场两种资源联动效应。要增强国内大循环内生动力和可靠性,以国内大循环吸引全球资源要素,以国际循环提升国内大循环的效率和水平,改善我国生产要素质量和配置水平,建设更高水平开放型经济新体制,实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放。二是增强对关键环节的掌控力,确保内外循环畅通无阻。要通过参与国际市场竞争,增强我国出口产品和服务竞争力,推动我国产业转型升级,增强我国在全球产业链供应链中的影响力。提高战略资源的掌控力,确保跨境物流体系的安全性,提高物流体系效率。增强自主创新能力,破解关键技术、核心零部件受制于人的局面,维护产业链供应链畅通无阻,确保极端情况下国民经济正常运行。三是提高风险防范与处置能力,着力维护重点领域安全。综合施策,确保能源资源安全、粮食安全、产业安全、金融安全、数据安全等。

**积极参与全球经济治理体系改革,共建开放型世界经济**

一是坚决反对美方贸易保护主义行径,维护开放型世界经济大局。美方贸易保护主义行径,严重冲击国际贸易、国际金融稳定运行,动摇全球经贸秩序根基,是开历史倒车的行为。我国要坚决反对美方保护主义行径,做好对美经贸斗争工作,维护正当利益。同时要团结国际上一切积极力量,共同反对美方贸易保护主义。二是推进高水平对外开放,以中国式现代化为世界提供新机遇。稳步推进制度型开放,有序扩大自主开放和单边开放,继续推进贸易投资自由化、便利化,办好中国国际进口博览会等,让世界各国更好分享中国发展新机遇。三是维护多边贸易体系,推动完善全球经济治理。倡导平等、开放、合作、共享的全球经济治理观,坚定维护以规则为基础、透明、非歧视、开放、包容的多边贸易体制,支持并积极参与世界贸易组织改革,增强其有效性和权威性,促进自由贸易,维护公平竞争,保障发展中国家发展权益和空间。研究并提出完善全球经济治理体系的新思路新倡议。推动数字经济、绿色贸易等新兴领域制定国际规则。四是加快构建面向全球的高水平自由贸易区网络。求同存异,与更多经贸伙伴商签更高层次的自由贸易协定,推动市场双向开放,促进贸易投资合作。积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》等高标准经贸协议。五是高质量共建“一带一路”。坚持贸易与投资相互促进,“硬联通”与“软联通”相辅相成,大项目与“小而美”项目齐头并进,推动落实全球发展倡议和联合国2030年可持续发展议程。

(作者为国务院发展研究中心副主任 转自《人民日报》)

## 铁血将军杨靖宇：铮铮铁骨铸忠魂

(上接第一版)

1940年2月23日,在吉林省濛江县附近,杨靖宇已饥寒交迫地与敌人周旋了五个昼夜。面对敌人的劝降声,杨靖宇以愤怒的子弹回应,最终壮烈殉国,年仅35岁。敌人残忍地将杨靖宇断头剖腹,却见其胃里一粒粮食也没有,只有未能消化的草根、树皮和棉絮。铮铮铁骨让敌人也为之惊叹。

后来,濛江县改名为靖宇县。靖

宇大街、靖宇小学、靖宇广场……“靖宇”印记深深镌刻在黑土地上。

距离杨靖宇烈士陵园不远,杨靖宇干部学院于2021年正式启用,面向向党员干部为主体的学员开展党性教育,至今已培训近30万人次。“每一堂课都承载着东北抗联精神的力量,激励大家在岗位上勇挑重担、敢于担当,真正把红色精神转化为推动工作的动力。”杨靖宇干部学院培训部主任郭莉莉说。

“这是我们家的传家宝,提醒我们牢记‘严要求、重责任、懂知足’的家风。”年过花甲的马继志小心地收起桦树皮。从火车司机岗位退休后,他从河南迁居吉林,受聘为杨靖宇干部学院客座教授,已无数次讲述爷爷的故事。他深知,杨靖宇和抗联战士们用生命践行初心和使命,铸就了永不磨灭的精神丰碑,将激励一代又一代人砥砺前行。(新华社长春6月19日电)

## 东辽县

### 开展“传承非遗魅力 保护文化遗产”主题活动

本报讯 为普及文化遗产保护知识,引导广大群众积极参与文化遗产保护行动,近日,东辽县新时代文明实践中心组织县域各展馆开展“传承非遗魅力 保护文化遗产”主题活动。

在东辽县民俗博物馆非遗展区,讲解员带领参观群众近距离欣赏了省级非物质文化遗产东辽二人转、东辽弓箭、沙式木雕,市级非物质文化遗产东辽面塑、东辽玉米秸秆画等代表作品。一幅幅精美绝伦、栩栩如生作品,凝聚着民族智慧的传承、文化血脉的跳动。群众零距离感受东辽非遗文化的独特魅力,对传承人精湛的技艺赞不绝口,进一步激发了群众对传统

文化的传承与保护意识。

安恕镇新时代文明实践所组织青年干部走进县满族剪纸博物馆。在志愿者详细的讲解下,大家深入了解了满族剪纸艺术的历史渊源、丰富文化内涵和独特制作工艺,深刻感受到中华优秀传统文化的博大精深。

建安镇新时代文明实践所组织群众参观本镇的葫芦画馆。作为吉林省非物质文化遗产,葫芦画以体现“福”文化为核心,作品全手工制作,多采用吉祥图案。在传承人赵文秀的引导下,参观群众欣赏了馆内丰富多样的展品,深入了解了葫芦画的起源、发展历程及其独特的艺术价值。(东辽轩)



在西安区灯塔镇碾山村特色种植产业园,5栋温室大棚内400多个品种形态各异、憨态可掬的多肉植物令人目不暇接。这些“萌宠”不仅装点了乡村,更成为当地农民增收致富的“法宝”,通过网络直播等线上销售模式,销往全国各地。 本报记者 孙嘉筱 摄